

# 他们用双脚丈量村民幸福路

平度大泽山镇6名“第一书记”担起振兴乡村重任 一年多来每人行程2.8万公里



“从去年2月5日踏上大泽山镇那一刻开始，我们工作队就怀揣着一份梦想：不负时光，尽我所能，在联镇帮村工作中干实事、办好事，用汗水与智慧为脚下的热土增光添彩，全力推进大泽山镇的乡村振兴工作。”青岛市文化和旅游局一级调研员、青岛市派平度市大泽山镇“驻村第一书记和工作队”队长、平度市大泽山镇长乐村“第一书记”窦文辉说。一年零八个月以来，窦文辉、薛涛、夏兆刚、徐军、韩刚、楼鹏6人用奉献丈量大地，用实干演绎党员风采，帮扶款项累计达680万元，成为党和政府与百姓的“连心桥”，成为大泽山镇驻村的“最美代言人”。10月8日，早报记者赶到大泽山镇，探访他们平凡而精彩的故事。



窦文辉(中)、楼鹏(左)到葡萄园走访。

## “第一书记”约法三章

10月8日清晨7时许，青岛市派平度市大泽山镇“驻村第一书记和工作队”的队员们从青岛市区出发，奔赴150公里之外的大泽山镇。大泽山镇位于青岛市最北部，境内山脉连绵，共有80个村庄。工作队队员们被派驻到其中的49个村庄担任“第一书记”，担负起乡村振兴发展的重任。

10月8日上午9时许，记者赶到了大泽山镇长乐村驻地，队员们在此办公和休息。工作队按照上级要求成立了临时党支部，窦文辉担任临时党支部书记。“去年2月5日，我们在这里召开了临时党支部的第一次会议。会上我们‘约法三章’：紧密围绕大泽山镇和驻村发展开展工作，严禁违反规定干扰镇村正常工作，严禁收受土特产和礼品，严禁利用工作和职务之便为本人或特定关系人谋取私利。”窦文辉说。

队员中除薛涛包了9个网格村外，其余5人每人包了8个网格村。队员们每人都随身携带“三件宝”：小本子、中性笔、充电宝。小本子上记录着每一次走访、调研情况，记录着村庄、村民的需求以及解决方案。

工作队协调建设资金40余万元，依托海发集团党建教育基地，设计打造全国首座5G高新视频“乡村实训学校”，让村民和党员干部共享学习资源，参与线上交流。组织大泽山镇各级党组织和新村党员干部160余人参加了党务干部体悟实训，以党建促进乡村融合发展。一年零八个月来，工作队走遍了49个村庄，葡萄架下、生产车间、居民庭院，都成为他们走访调查的现场，每个人的行程都达到28000多公里。

“我们工作队的每一名成员都把自己深深地融入了大泽山这个大家庭。”队员徐军说。“在大泽山镇工作了这么长时间，周围很多人都说我们

都快成大泽山人了。其实我们心里早已经把自己当成了大泽山人。”队员楼鹏说。

## 修路引水心系民生

“在大走访中，沙沟网格村的村干部、村民反映，进村道路年久失修；因为地势较高，地下无法存水，有2000亩土地只能‘靠天吃饭’。”窦文辉说，围绕村民最为关心的出行问题，他第一时间联系了平度市交通局、青岛市文旅局等部门，在最短时间内为村民解决了出行难题。

窦文辉还记得去年6月沙沟网格村进村公路开工时的场景，当挖掘机、铲车来到村口，很多村民自发地赶来欢迎。他说：“看到村民们期待的眼神，那一刻，我的心头格外热。这种感觉我将终生难忘。”开工后，窦文辉当起了“监工”，每天清晨起床后先跑到施工现场看工程进度、施工质量。窦文辉连续蹲点半个月，直到150米长、12米宽的村内干道完工。“看到校车四平八稳地载着学生出发，村民露出了笑容，我觉得所有的付出都是值得的。”脸庞晒得有些黝黑的窦文辉笑着说。

针对沙沟、麻湾、前沙岭、大朱家等网格村土地灌溉和排涝等难题，窦文辉多方协调，落实水利设施改造专项资金50万元，有效解决了难题。

青岛市财政局资产管理处四级调研员、青岛市派平度市大泽山镇“驻村第一书记和工作队”副队长、平度市大泽山镇岳石村“第一书记”薛涛，在走访中得知西岳石村有985亩耕地浇水困难，村民灌溉成本每亩高达50元，一年仅灌溉费用就达到20多万元。他通过调研得知，附近有3个废弃12年的矿坑，矿坑里积水深达50多米，将此作为水源引入附近的水池，可以解决村民浇地难题。

薛涛提报了可行性方案后，青岛市拨付专项财政资金120万元用于建设西岳石村提水灌溉工程。“该工程建成后，村民灌溉成本将会节省10万元，千亩果园也会迎来大丰收，将会给村民带来10

多万元的收入。”西岳石村书记高永刚说。

近日，平度市大泽山镇瑞峰村韭菜网格村河道防护工程竣工，600多米长的河道及桥梁两侧都安装上了护栏。这是崂山区文化和旅游局文化和旅游科科长、一级主任科员，平度市大泽山镇瑞峰村第一书记徐军努力的结果。

大泽山镇乐山村后沙岭网格村的道路年久失修，雨天泥泞不堪，严重影响村民出行。青岛日报社经管中心副主任、平度市大泽山镇乐山村第一书记楼鹏在走访调研中得知村民的民生诉求后，协调争取了6万元帮扶资金，对道路进行了硬化。

## 牵线搭桥引进项目

驻村期间，队员们既要做民生实事，又要为驻地乡镇牵线搭桥，引进项目。

去年，队长窦文辉发挥自己身在文旅部门的优势，推荐响山潘家村获评全省唯一“全国旅游示范村”，推荐所里头村、东岳石村获评全省景区化村庄，今年上半年又推荐季家疃村获评全省景区化村庄。

大泽山镇的睫毛产业是平度的一张名片，睫毛出口量占全国的70%以上。去年10月13日，在工作队的牵线搭桥下，青岛市美容美发化妆品行业协会睫毛专业委员会在大泽山镇睫毛产业基地挂牌成立。“我们将借力平台优势，全力做好资源的对接、共享、融合，为产业发展提供良好的外部环境，打造睫毛行业高地，全力建设世界睫毛产业的根据地。”大泽山镇党委书记王清祥说。

徐军、楼鹏在走访中得知村民种植的葡萄、苹果、大姜等农产品遇到销售难题后，于去年3月至4月组织开展了3次线上认购和5次社区团购活动；5月组织了大泽山万人樱桃采摘活动，助农收入5万余元；9月份积极协调企业和机关单位投入15万元爱心款，采购葡萄16000余斤。

崂山区金家岭生态保护开发中心科员、平度市大泽山镇乐水村第一书记夏兆刚积极帮助钟家网格村发展蘑菇种植产业，村庄通过流转土地，建立7个蘑菇种植大棚，实现亩产收入5万元。

## / 延伸 /

## “第一书记”的爱农情怀

一路走来，6名队员没有豪言壮语，只有身体力行，在平凡的工作中创造不平凡。他们的付出赢得了大泽山镇、驻村群众的肯定和赞誉。芝来山新村书记季顺波说，工作队不但带来了葡萄种植、假睫毛加工新技术，更带来了新理念。

“实施乡村振兴战略，首要的一条就是要有深厚的爱农情怀，要有献身乡村振兴的思想源动力。”原青岛海发文化会展集团会展事业部总经理、平度市大泽山镇芝莱山村“第一书记”韩刚说出了大家的心声。

在走访中，韩刚发现西岳石村一对姐弟因为父母生病，生活比较困难，便自掏腰包替他们支付校服、校车和午餐费用。目前，通过工作队的积极协调，两名学生的家庭已经办理了低保，学校也已减免相关费用。

在疫情防控期间，楼鹏主动捐赠了价值5000元的医用口罩、PVC手套、酒精消毒液及一台全自动滚筒洗衣机等防疫物资。

6名“第一书记”中，年龄最大的窦文辉56岁，最小的楼鹏也已43岁，队员们平均年龄49岁。“我要感谢我们的队员们，大家舍小家顾大家，克服了诸多困难，一心为乡村振兴努力工作。”窦文辉说。

10月8日，队员们到达大泽山镇后，窦文辉召集大家开了一个临时党支部会议，部署了节后的几项重点工作。散会后，队员奔赴各自的驻村，又开始了新的走访工作。展望未来一年的工作，他们的信心更足了，目光也更长远了。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 陈勇